

美军狼狈离开 塔利班鸣枪庆祝

拜登·阿富汗战争结束 反恐行动将继续

坎大哈民众庆祝美国撤军

图②



塔利班人员控制喀布尔机场 新华社发

尽管最后一批美军已经撤离阿富汗，但美国总统拜登的日子依旧难过。8月31日，拜登在重重压力下举行记者招待会，试图为仓促撤军辩护。

在最后一架美军飞机起飞后，久违的密集枪声响彻阿富汗首都喀布尔的夜空。起初，人们以为这是市区大规模交火，后来才发现是塔利班士兵朝天鸣枪，庆祝国家再获独立。

美国史上最漫长的战争画上句号，但阿富汗人民所承受的伤痛仍未停止。撤出不是责任的结束，而是反思和纠错的开始。

结束最漫长战争

拜登表示，结束阿富汗战争是正确的决定，美国将继续展开反恐行动。拜登说，“美国昨晚结束了20年的阿富汗战争——美国历史上最长的战争”。美国也结束了使用军事行动“重塑别国的时代”。

拜登表示，美上届政府去年与阿富汗塔利班达成的协议迫使他只能面对“撤出或(战争)升级”的选择。拜登同时承认，美方有关阿富汗政府在美军撤出后有能力维持一段时间的判断并不准确。

拜登列举了美国在这场战争中付出的代价：2461名美军身亡，逾两万名美军受伤，以及超过两万亿美金的开销。“我拒绝在阿富汗开启另一个10年战争。”

拜登还说，美国10年前已完成阿富汗战争的反恐任务，恐怖主义目前蔓延至其他国家，美国会继续使用“超视距”能力打击包括“伊斯兰国”阿富汗分支在内的恐怖组织。

25分钟的讲话后，拜登在现场媒体记者的提问呼喊中离场。

阿富汗局势的骤变，美方混乱的撤离，以及13名美军8月26日在喀布尔恐袭中身亡，使拜登政府饱受国内舆论和美国盟友的批评。

皮尤研究中心的最新民调显示，近七成美国民众认为美国未能在阿富汗实现目标。近日，多名共和党籍议员因阿富汗问题要求拜登及其国家安全团队辞职。

阿富汗困难重重

“我已经无法用言语来表达我的幸福……我们这20年的牺牲是值得

的！”部署在喀布尔机场的塔利班战士赫马德·谢尔扎德，在最后一架美军飞机起飞后喜极而泣。

塔利班发言人表示，自己的国家获得了完全的自由和独立，并声称阿富汗全境已处于塔利班的完全掌控之下。

但这并非事实。据阿富汗媒体报道，在反塔利班武装控制的潘杰希尔省，多处已经出现交火。此前，塔利班向潘杰希尔省集结部队，并切断了该省的通信网络和主要道路。

同时，阿富汗多地出现粮价上涨、物资紧缺的现象。阿富汗传统粮食产量有限，今年又遭遇历史罕见的特大旱灾，多方预计阿富汗今年粮食将减产40%左右。联合国粮农组织表示，正赶在大雪封山前向阿富汗全力运粮，否则“几百万人可能撑不过这个冬天”。

中国与南亚合作研究中心秘书长刘宗义表示，如果不能有效解决粮食危机，不排除阿富汗在新政权建立前就陷入崩溃的可能。

塔利班面临考验

在外国军事力量撤离后，如何确保阿富汗的稳定与和平，成为国际社会的重要关切。塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德8月31日表示，该组织日前在南部坎大哈省召开领导人会议，讨论组建政府等事宜。但在刘宗义看来，塔利班虽已基本掌控阿富汗的大部分领土，但国家前途还面临政治经济的多重挑战。

“实际的掌控力度是一个重要问题。”刘宗义认为，塔利班推进速度之快不仅出乎国际社会预料，也没有给阿富汗国内外的反对力量留下足够的反应时间。如果塔利班未能如约打造一个开放、包容的新政权，那么这些反对力量就有重新整合集结的可能。

此外，塔利班组织结构相对松散，塔利班中央的方针指令有多少能落实，尤其是得到立场激进的分支派别的支持尚待观察。

同时，由于塔利班目前仍在联合国恐怖主义组织的名单上，世界银行、国际货币基金组织原定的对阿援助都处于暂停状态。因此，阿富汗新政权的建立与稳固需要国际的承认。塔利班此前已表示，期待美国协助将其从恐怖主义组织名单中移除。

当地时间30日，联合国安理会通过涉阿问题决议草案。中国常驻联合国副代表耿爽表示，阿富汗近期乱局同外国部队仓促无序的撤出有直接关系。希望有关国家能够认识到，撤出不是责任的结束，而是反思和纠错的开始。

具体而言，美国等国不能一边声称关心阿富汗人民福祉，一边却实施单边制裁；不能一边声称支持阿富汗加快经济社会发展，一边却扣押冻结阿富汗海外资产；更不能在阿富汗制造巨大灾难后一走了之，把责任推给邻国和安理会。本报记者 杨一帆

扔下大量军火 后遗症让美头疼

共和党议员怂恿：趁早炸了吧

8月30日深夜，最后一批美国军人离开喀布尔国际机场，美国历史上最漫长、长达20年的阿富汗战争，以美军黯然撤离告终。

然而，“动武惯性”并没有从美国政界消失，数十位国会议员近日向拜登政府发难，指责仓促撤军导致大量武器遗留阿富汗，威胁美国及盟友。

极端组织“捡漏”

共和党籍众议员斯科特·富兰克林要求政府的“后阿富汗政策”里应包括“预防性空袭”，阻止这些武器旁落他人。

富兰克林称，20年的阿富汗战争，美国武装阿富汗政府军就花掉一万亿美元，即便在阿军最后崩溃的8月份，至少有850亿美元的武器装备拱手送人，包括7.5万辆汽车、200架飞机及60万支各类枪械，还有1.6万副高档夜视仪。共和党籍众议员吉姆·班克斯也附和，“光塔利班缴获的黑鹰直升机，就超过世界上85%的国家”。目前，塔利班即便不像1975年得到大量美制装备的越南那样自称军力“位居世界第四”，但至少在中亚堪称“独大”。

不过，这帮议员倒不怕塔利班“逞武斗狠”，而是担心阿富汗境内的“伊斯兰国”“基地”等极端组织趁乱“捡漏”。况且塔利班基层指挥官饱受军饷不足之苦，“以枪换钱”可谓天经地义。此前，缺吃少穿的阿富汗军警就曾拿武器和塔利班做交易。

塔利班毕竟自己规模有限，过剩的军火显然会另寻出路。“很多武器贮存于位于山区或基地的兵站仓库里，有些实际管理者为了生计，无疑会监守自盗。”俄罗斯媒体称，出售给“基地”组织、“伊斯兰国”或其他武装集团，“对他们来说没什么心理负担，因为活下去需要硬通货”。

富兰克林认为，阿富汗冲突中随意丢弃的武器威胁地区稳定，最典型的莫过于极端组织获取小巧灵敏的肩扛式导弹，对各类民航飞机构成威胁。他表示，美军应抓住阿富汗权力交接的过渡期，果断动用空军炸毁那些武器仓库，以绝后患。但

专家认为，此举无异于让美国继续陷在“阿富汗泥潭”里，重新激怒塔利班。况且导弹等现代武器都加装了“地理围栏”技术，它以虚拟的电子栅栏围出特定地理边界，武器如果离开这一区域，就无法发射。

一切都是生意

不过，从当初扩散武器到如今急欲销毁武器，在美国军工企业眼里，这都是利润不菲的“生意”。

2001年阿富汗战争爆发后，美军就用天文数字的武器采购和后勤外包合同维系征战。开战头一年，美国派到前线的每百人中，就有五个是承包商雇员，到撤退前夕，比例变成十比三。

美军武装阿富汗空军时，曾花约3亿美元买来无法维修的意大利二手飞机，结果全变成“飞不了的鸭子”，后来以每磅6美分的废铁价处理掉。美军以给阿军盖机库为由，用43美元一包的高价向韩国买水泥，花73美元给阿军学员买盒签字笔。这中间，有多少经费被供应商、中间商乃至军中不肖之徒“揩油”，只有天知道。

美国迄今为阿富汗战争花掉两万亿美元，主政者不可能不心疼，他们懂不懂里面的猫腻，也不可能不知道。关键是这里面已形成一种“恶劣生态”，即通过各种战乱产生军事需求，继而让美国军工企业赚得盆满钵满。在军火商眼里，丢在阿富汗的军火并不心疼，因为五角大楼已掏钱买了，况且武器流散所产生的暴力冲突和恐怖威胁，对他们来说也未必是坏事，这样势必让美国及其他国家感到威胁，继而进一步发展军备，产生新的市场。就像美国政治敏感中心(CRP)的报告说的，那一件件丢在阿富汗的枪炮，写满了对这场“肮脏战争”的“诅咒”。

“中国布”受欢迎

似乎是一种对比，美军撤离的巴格拉姆基地附近的一家有年头的纺织厂，多年来都出产阿富汗最好的面料，上至总统，下至黎民都爱不释手，当地人都习惯叫“中国布”。原来，该厂是50多年前中国援建的，为改善当地民生起到重要作用。

阿富汗各派都公认中国是唯一没有侵略过自己、而且真诚提供帮助的大国，他们记住中国的特殊方式，那就是千方百计保住中国曾经援建的基础设施，例如帕尔万水库、喀布尔总医院等。在阿富汗交战各方的“潜规则”里，这些“中国设施”都是不许碰的“和平区”，谁要捣毁它，谁就要冒失去民心的风险。

本报记者 吴健



塔利班人员坐在被遗弃的美军军机

